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᳞ा᭎या 

1. (c) 

 िवक᭨प (a) सही नहᱭ ह ै᭍यᲂᳰक यह कहता ह ैᳰक समझ 'म᭎ुयतः' से आती ह।ै 

 िवक᭨प (b) सही नहᱭ ह ै᭍यᲂᳰक इसमᱶ कहा गया ह ैᳰक इितहास का कायᭅसाधक ᭄ान पूरी तरह से ᭭कूल और समाज के 
᳞िᲦगत अनुभवᲂ से आता ह,ै जो ᳰक पᳯर᭒छेद के अनुसार सटीक नहᱭ ह।ै ᭍यᲂᳰक पᳯर᭒छेद मᱶ ᭭प᳥ ᱨप से कहा गया ह ैᳰक 
इितहास के बारे मᱶ हमारा ᭄ान पाᲹपु᭭ तकᲂ और औपचाᳯरक िशᭃा से परे कई ᮲ोतᲂ से आता ह।ै 

 िवक᭨प (c) सही उᱫर ह ै᭍यᲂᳰक यह पᳯर᭒छेद के म᭎ुय ᳲबद ुको सटीकता से दशाᭅता ह।ै पᳯर᭒छेद मᱶ तकᭅ  ᳰदया गया ह ैᳰक 
इितहास के बारे मᱶ हमारी समझ ᳞िᲦगत अनुभवᲂ, मीिडया और भौितक व᭭तᲐु सिहत कई ᮲ोतᲂ से आती ह।ै पᳯर᭒छेद 
से पता चलता ह ै ᳰक इितहास के बारे मᱶ हमारा वैि᳡कदिृ᳥कोण केवल पाᲹपु᭭तकᲂ या औपचाᳯरक िशᭃा से ही नहᱭ, 
बि᭨क इन सभी ᮲ोतᲂ से होता है। 

 िवक᭨प (d) सही नहᱭ ह ै᭍यᲂᳰक यह केवल ᭄ान के एक िविश᳥ ᮲ोत (हमारे पᳯरवार और समुदाय) पर ᭟यान कᱶ ᳰᮤत करता 
ह ैऔर उन ᮲ोतᲂ कᳱ ᳞ापक ᮰ृखंला को शािमल नहᱭ करता ह ैिजनका वणᭅन इितहास कᳱ हमारी समझ मᱶ योगदान के ᱨप 
मᱶ ᳰकया गया ह।ै 

 

2. (d) 

 िवक᭨प (d) सही ह।ै 

 कथन (1) मा᭠य ह ै᭍यᲂᳰक पᳯर᭒छेद ऋणदाता ᮧथाᲐ मᱶ बदलाव पर चचाᭅ करता ह:ै कᱶ ᮤीय बᱹक ᳇ारा जारी उिचत ऋण 
ᮧथाᲐ पर नए ᳰदशािनदᱷशᲂ का पालन करन ेके िलए ऋणदाताᲐ को अपनी ᮧथाᲐ को बदलने कᳱ आव᭫यकता होगी। जब 
उधारकताᭅ (उधार लनेे वाला) पुनभुᭅगतान मᱶ दरेी करते ह ᱹया िडफ़ॉ᭨ट करते ह ᱹतो वे (ऋणदाता) अनुबिंधत ᭣याज दर से 
अिधक दडंा᭜मक ᭣याज नहᱭ ल ेसकᱶ गे। 

 कथन (2) मा᭠य है ᭍यᲂᳰक पᳯर᭒छेद मᱶ उधारकताᭅᲐ (ऋणी) पर कम िवᱫीय बोझ कᳱ चचाᭅ कᳱ गई है: दंडा᭜मक ᭣याज 
शु᭨क हटा ᳰदए जाने से, उधारकताᭅᲐ का िवᱫीय बोझ कम हो जाएगा और उ᭠हᱶ अ᭜यिधक ᭣याज दर या बढ़ी ᱟई मलू रािश 
का भुगतान नहᱭ करना पड़ेगा जो उ᭠हᱶ चुकाना पड़ता था  

 कथन (3) मा᭠य ह ै᭍यᲂᳰक अन᭒ुछेद िववाद के समाधान पर चचाᭅ करता ह:ै  

 आरबीआई ने कहा ᳰक अ᭜यिधक दंडा᭜मक ᭣याज श᭨ुक के कारण उधारकताᭅᲐ को कᳯठनाई हो रही है िजससे िववाद बढ़ 
रह ेह।ᱹ नए ᳰदशािनदᱷश ऋणदाताᲐ ᳇ारा लगाए जा सकने वाले शु᭨कᲂ/᭣याज  और उ᭠हᱶ वसूलने के तरीके पर ᭭प᳥ता 
ᮧदान करके ऋणदाताᲐ और उधारकताᭅᲐ के बीच िववाद समाधान मᱶ मदद करᱶगे। 
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 कथन (4) मा᭠य ह ै᭍यᲂᳰक पᳯर᭒छेद मᱶ बेहतर ᮓेिडट अनुशासन पर चचाᭅ कᳱ गई ह:ै 

 दंडा᭜मक ᭣याज का उ᳎े᭫य समय पर पुनभुᭅगतान के िलए नकारा᭜मक ᮧो᭜साहन ᮧदान करके उधारकताᭅᲐ के बीच ऋण 
अनुशासन मᱶ सुधार करना था। दंडा᭜मक ᭣याज श᭨ुक हटाने से उधारकताᭅᲐ पर िबना ᳰकसी दंडा᭜मक उपाय के अपने 
ᮓेिडट अनशुासन को बनाए रखने कᳱ िज᭥मेदारी आ जाएगी।  

 

3. (a) 

 िवक᭨प (a) भारत मᱶ जनसांि᭎यकᳱय अवसर को आᳶथक लाभ मᱶ बदलन ेके िलए ᮧमुख ᳰᮓयािविधयᲂ (कᳱ मेकेिन᭔म) पर 
ᮧकाश डालते ᱟए पᳯर᭒छेद के म᭎ुय ᳲबदᲐु को सटीक ᱨप से दशाᭅता ह।ै 

 िवक᭨प (b) अमा᭠य ह ै᭍यᲂᳰक इसमᱶ भारत के िवकिसत होने का उ᭨लेख है िजसकᳱ चचाᭅ पᳯर᭒छेद मᱶ नहᱭ कᳱ गई ह।ै 

 िवक᭨प (c) अमा᭠य ह ै ᭍यᲂᳰक यह बताता ह ै ᳰक जनसांि᭎यकᳱय लाभांश को साकार करने के िलए रोजगार सृजन ही 
एकमाᮢ कारक (फै᭍टर) ह,ै जो ᳰक स᭜य नहᱭ ह।ै 

 िवक᭨प (d) अमा᭠य ह ै᭍यᲂᳰक यह बताता है ᳰक जनसांि᭎यकᳱय लाभांश को साकार करने के िलए िशᭃा, कौशल और 
᭭वा᭭᭝य ि᭭थितयां महᱬवपूणᭅ नहᱭ ह,ᱹ जो ᳰक पᳯर᭒छेद मᱶ कही गई बातᲂ के िवपरीत ह।ै 

 

4. (c) 

 िवक᭨प (a)  गलत ह ै ᭍यᲂᳰक िविध का शासन सा᭯य के महᱬव को बढ़ावा देता ह,ै ᮧयोग (ए᭍सपरेीमᱶट) इस िविधक 
िस᳍ांत का महᱬवपूणᭅ पहल ू नहᱭ ह।ै बि᭨क, िविध  का शासन इस बात पर बल देता ह ै ᳰक िविधक (लीगल) िनणᭅय  
᭭थािपत िविधक ᮧᳰᮓयाᲐ और सबूतᲂ पर आधाᳯरत होने चािहए। 

 िवक᭨प b गलत है ᭍यᲂᳰक यह बताता ह ै ᳰक अनुभववाद अटकलᲂ या अतं᭄ाᭅन पर बल दतेा ह,ै जो ᳰक अनुभववाद के 
िवपरीत ह।ै अनुभववाद इस िवचार पर आधाᳯरत ह ैᳰक ᭄ान अवलोकनीय त᭝यᲂ और सा᭯यᲂ पर आधाᳯरत होना चािहए, 

अटकलᲂ या अंत᭄ाᭅन पर नहᱭ। 

 िवक᭨प c सही उᱫर ह ै᭍यᲂᳰक यह अनुभववाद और िविध के शासन के बीच ओवरलैप का सटीक सारांश ᮧ᭭तुत करता ह।ै 
दोनᲂ अवधारणाए ँिनणᭅय लेन ेमᱶ सा᭯य, िन᭬पᭃता और व᭭तुिन᳧ता के महᱬव पर ज़ोर देती ह।ᱹ जबᳰक अनुभववाद ᭄ान के 
िलए एक दाशᭅिनक दिृ᳥कोण ह,ै और िविध का शासन एक िविधक (लीगल) िस᳍ांत ह,ै सा᭯य-आधाᳯरत िनणᭅय लनेे को 
महᱬव देने मᱶ उनका एक समान आधार ह।ै 

 िवक᭨प d गलत ह ै᭍यᲂᳰक यह बताता है ᳰक अनुभववाद िवशेष ᱨप से िविधक िनणᭅयᲂ स ेसबंंिधत ह,ै जोᳰक सही  नहᱭ ह।ै 
अनुभववाद ᭄ान के ᮧित एक दाशᭅिनक दिृ᳥कोण ह ैजो केवल िविध ही नहᱭ, बि᭨क ᳞ापक ᭃेᮢ ᲂ पर लाग ूहोता ह।ै 

 

5. (a) 
 0B M A P U G J        

 ᭭प᳥तः  A <  J 

 तो, िन᭬कषᭅ-I अनुसरण करता ह।ै 

 साथ ही, ᳰदए गए कथनᲂ से B और G के बीच संबंध ᭭थािपत नहᱭ ᳰकया जा सकता ह।ै 

 अतः, िन᭬कषᭅ-2 अनुसरण नहᱭ करता ह।ै 

 अतः, िवक᭨प (a) सही उᱫर ह।ै 
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6. (d) 
 E Z B N P     

 ᳰदए गए कथन से P और E के बीच संबंध ᭭थािपत नहᱭ ᳰकया जा सकता ह।ै 

 अतः, िन᭬कषᭅ-1 अनुसरण नहᱭ करता ह।ै 

 इसके अलावा, E < Z 

 और Z ≤ N 

 तो, E < N 

 अतः, िन᭬कषᭅ-2 भी अनुसरण नहᱭ करता ह।ै 

 अतः, िवक᭨प (d) सही उᱫर ह।ै 
 

7. (b) 

 ᭭व᭒छ आकाश का रंग 'नीला' ह ैऔर जैसा ᳰक ᳰदया गया ह ै'नील'े को 'आकाश' कहा जाता ह।ै 
 

8. (a) 

 यहां िन᳜िलिखत कोड का ᮧयोग ᳰकया गया ह:ै 

 ᳞ापारी = vet  

 सीए =  hut 

 बᱹ᳴कग = rat 

 ᮧबंधक = wet 

 व᭄ैािनक = but 

 ᭔योितषी = bat 

 इंजीिनयर = nut 

 लेखक = hat 

 

9. (d) 
 

10. (c) 

 

Delhi Outside

Diabetic Not
Diabetic

Vit-A

Vit-D

–

– N, Q

O

R

P

S

M

Diabetic Not
Diabetic

 
 तो, िवक᭨प (c) सही उᱫर ह ै

 

11. (b) 

 माना पᮢ L1, L2, ...., L8 और िलफाफे L1,  L2,…., L8 ह ᱹ कवर C1, C2, ...., C8 ह ᱹ 
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 मान लीिजए ᳰक पᮢ  L1, गलत िलफाफे मᱶ रखा गया ह,ै जैसे E2, तो L2 पᮢ को गलत िलफाफे मᱶ रखना होगा। इसिलए  
कम से कम दो पᮢ गलत िलफाफे मᱶ रख ेजाएंग े। इसिलए गलत िलफाफे मᱶ ठीक एक पᮢ रखना संभव नहᱭ ह।ै 

 अतः तरीकᲂ कᳱ सं᭎या = '0' 

 

12. (b) 

 िवक᭨प (a ) सही नहᱭ ह ै᭍यᲂᳰक इसमᱶ कहा गया ह ैᳰक 'बढ़ेगा'। जबᳰक पᳯर᭒छेद मᱶ ऐसा  नहᱭ कहा गया ह।ै 

 िवक᭨प (b) सही ह ै ᭍यᲂᳰक इसमᱶ कहा गया ह ै ᳰक सतत उपभोग पैटनᭅ(स᭭टेनेबल क᭠ज᭥ुसन पैटनᭅ ) जैसे 'नवीकरणीय 
संसाधनᲂ के उपयोग को बढ़ाना ' आᳶथक असमानताᲐ जैसी चनुौितयᲂ का समाधान कर सकता ह।ै 

 िवक᭨प (c) सही नहᱭ ह ै᭍यᲂᳰक यह 'वहन ᭃमता' बताकर पᳯर᭒छेद कᳱ सीमा से बाहर हो जाता ह।ै 

 िवक᭨प (d) सही नहᱭ ह ै᭍यᲂᳰक यह 'अपᳯरवतᭅनीय कारकᲂ (इ᳷रवᳶसबल कॉज )' को बताने कᳱ वजह से  पᳯर᭒छेद कᳱ 
सीमा से बाहर है। 

 

13. (a) 

 िवक᭨प (a) सही ह ै᭍यᲂᳰक यह ᭭वतंᮢता के िन᳜ वगᭅ से उᲬ वगᭅ कᳱ ओर के दिृ᳥कोण पर बल देता ह,ै िजसमᱶ  ᮕामीण ᭭तर 
पर लोगᲂ को शिᲦ दी जाती ह।ै 

  िवक᭨प (b) सही नहᱭ ह ै᭍यᲂᳰक यह पᳯर᭒छेद के इस दावे का खंडन करता ह ैᳰक ᭭वतंᮢता का अथᭅ  भारत के लोगᲂ कᳱ 
᭭वतंᮢता होना चािहए, न ᳰक सᱫा मᱶ बैठे लोगᲂ कᳱ।  

  िवक᭨प (c) सही नहᱭ ह ै᭍यᲂᳰक यह िवके᭠ᮤीकृत सᱫा के िवचार के िवᱧ᳍ ह ैिजसमᱶ ᮧ᭜येक गाँव या पंचायत के पास पूणᭅ 
शिᲦयाँ होती ह।ᱹ  

 िवक᭨प (d) सही नहᱭ ह ै᭍यᲂᳰक यह 'बा᳭ समथᭅन(ए᭍सटनᭅल सपोटᭅ)' बताने के िलए पᳯर᭒छेद कᳱ सीमा से बहार ह।ै 
 

14. (d) 

 िवक᭨प (a) सही नहᱭ ह ै᭍यᲂᳰक यह पᳯर᭒छेद  के म᭎ुय आशय के िवपरीत ह।ै 

 िवक᭨प (b) सही नहᱭ ह ै᭍यᲂᳰक यह पᳯर᭒छेद के िब᭨कुल िवपरीत  ह:ै ᭍यᲂᳰक खनन और पᳯरवहन पर ᮕीनहाउस गैस 
उ᭜सजᭅन का ᮧभाव िनᳶववाद ह।ै 

 िवक᭨प (c) सही नहᱭ ह ै᭍यᲂᳰक यह पᳯर᭒छेद के दायरे स ेपरे ह।ै हम यह नहᱭ बता सकत ेᳰक यह ᮧित᭭थापन(ᳯर᭡लेसेबल) 
के यो᭏य ह ैया नहᱭ। 

 िवक᭨प (d) सही ह ै᭍यᲂᳰक ᭭टील और सीमᱶट उ᳒ोग  को उनके ᮕीनहाउस गैस उ᭜सजᭅन मᱶ उनके महᱬवपूणᭅ योगदान के 
कारण डीकाबᲃनाइज करना  आव᭫यक  ह।ᱹ 

 

15. (c) 

 िवक᭨प (a) गलत ह ै ᭍यᲂᳰक पᳯर᭒छेद यह नहᱭ दशाᭅता ह ै ᳰक ᮩेसलेट  के उपयोग से ग᭫ती दल और ᮝै᳴कग कुᱫᲂ जैसे 
पारंपᳯरक संरᭃण तरीकᲂ कᳱ आव᭫यकता परूी तरह ख᭜म हो जाएगी। 

 िवक᭨प (b) गलत ह ै᭍यᲂᳰक  ᮩेसलेट पशुᲐ के  असामा᭠य गितिविध करन ेपर व᭠यजीव संचालन कᱶ ᮤᲂ और अवधै िशकार 
िवरोधी टीमᲂ को अलटᭅ भेज तो सकता  ह ैलᳰेकन यह ᭭प᳥ ᱨप से नहᱭ बताता ह ैᳰक यह िशकाᳯरयᲂ के ᮧभाव(इ᭥पै᭍ट) को 
काफᳱ कम कर सकता ह।ᱹ 
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 िवक᭨प (c) सही ह ै᭍यᲂᳰक अनु᭒छेद ᭭प᳥ ᱨप से बताता है ᳰक एआई-सᭃम ᮩेसलेट संरᭃण टीमᲂ को पशुᲐ  का पता 
लगान ेऔर वा᭭तिवक समय मᱶ उनके ᳞वहार कᳱ िनगरानी करन ेमᱶ मदद करेगा । िजससे उनके मवूमᱶट पैटनᭅ को बहेतर 
ढंग स ेसमझा जा सकेगा । 

 िवक᭨प (d) गलत ह ै᭍यᲂᳰक अनु᭒छेद ᳰकसी पश ु  के असामा᭠य गितिविध पैटनᭅ के सटीक कारण को िनधाᭅᳯरत करने मᱶ  
ᮩेसलेट कᳱ सटीकता के बारे मᱶ कोई जानकारी ᮧदान नहᱭ करता ह।ै 

 

16. (b) 

 िनदᱷश: 
 P + Q P ≥ Q 

 P $ Q  P > Q 

 P ! Q  P < Q 

 P @ Q  P ≤ Q 

 P # Q  P = Q 

 A < B = C > D ≥ E 

 िन᭬कषᭅ-I: D > B 

 यह गलत ह ै᭍यᲂᳰक B> D 

 िन᭬कषᭅ-II: A < C 

 यह सही ह।ै 

 िन᭬कषᭅ-III: C ≥ E 

 यह गलत ह ै᭍यᲂᳰक C > E । 

 तो, िवक᭨प (b) सही ह।ै 
 

17. (a) 

 कथन: 

 J > N ≤ A = C < F 

 िन᭬कषᭅ- I: F ≥ A 

 यह गलत ह ै᭍यᲂᳰक F > A 

 िन᭬कषᭅ-II: A > J 

 संबंध ᭭थािपत नहᱭ ᳰकया जा सकता. 

 अतः यह ग़लत ह।ै 

 िन᭬कषᭅ-III: N < C 

 यह ग़लत ह ै᭍यᲂᳰक N ≤ C ह ै 

 अतः िवक᭨प (a) सही ह।ै 
 

18. (b) 

 पाᳯरवाᳯरक वृᭃ (फैिमली ᮝी ) िन᳜ ᮧकार से  ह:ै 
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 (चूᳰंक पᳯरवार मᱶ  केवल चार मिहलाएं ह,ᱹ इसिलए H एक  पᱧुष होगा )  

 अतः , िवक᭨प (b ) सही ह।ै 
 

19. (c) 

 G कᳱ दादी D ह।ै 

 G कᳱ कोई बहन नहᱭ ह.ै 

 G का  िपता F ह.ै 

 H ,G के मामा का पुᮢ ह.ै 
 

20.  (c) 

 मान लीिजए इला का वतेन  a,डेिनयल का वेतन b  

 और िचᮢा का वेतन c ह ै  

 a= (1 + x)b 

 b = c  (1 – y ) 

 c = b
1 y

 

 a, c या b(1 + x) > b
1 y

  से बड़ा ह;ै 

 1
1 x

1 y
 


 

  (1 + x)(1 – y) > 1 

  1 + x – y – xy > 1 

  x > y(1 + x) 

 ᮧितशत ᱨप मᱶ िलखना 

 
yx 100 x

100 100 100 100
    
 

 

 इसिलए, y(100 + x) < 100x 

 इसिलए, उᱫर y(100 + x) < 100x 
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21. (c) 

 केस- I: 

 माना कार का लागत म᭨ूय = 100 ᱧपय ेह ै

 माना कार का िवᮓय मू᭨य = 250 ᱧपय ेह ै

 माना कार कᳱ िबᮓᳱ कᳱ सं᭎या = 100 इकाई ह ै

 लाभ = ᱧ. 15000 

 केस- II: 

 कार का पᳯरवᳶतत िवᮓय मू᭨य = 125 ᱧपय े

 कार कᳱ िबᮓᳱ मᱶ वृि᳍ = 100 + 500 = 600 

 लाभ = राज᭭व – ᳞य 

 = (600 × 125) – (600 × 100) = 15000 

 दोनᲂ ि᭭थितयᲂ मᱶ लाभ समान है। 
 

22. (d) 

 मान लीिजए ᳰक कुल कायᭅ  = 96 इकाई(यिूनट) ह ै

 B के कायᭅ कᳱ दर = 96
96

= 1 इकाई/ᳰदन 

 A, B और C के कायᭅ कᳱ दर = 96
6.4

 =15 इकाई/ᳰदन 

 A और C कायᭅ कᳱ दर = 14 इकाई/ᳰदन 

 A और C कᳱ कायᭅकुशलता का अनुपात = 3 : 4 = A और C के कायᭅ का अनुपात  

  A के कायᭅ कᳱ दर = 3
7

 × 14 = 6 इकाई/ᳰदन (िम᭭टे᭍स ) 

  C के कायᭅ कᳱ दर = 14 – 6 = 8 इकाई/ᳰदन 

 A ᳇ारा कायᭅ समा᳙ करने मᱶ िलया गया समय = 96
6

 =16 

 C ᳇ारा कायᭅ समा᳙ करने मᱶ िलया गया समय = 96
8

 =12 

  A और C ᳇ारा िलए गये समय मᱶ अंतर = 4 ᳰदन 

 

23. (c) 

 2015 मᱶ िनᳶमत UK8 के जूतᲂ  का ᮧितशत = 1.2 × 0.25 = 0.30 

 2016 मᱶ िनᳶमत UK8 के जूतᲂ का ᮧितशत = 1.15 × 0.40 = 0.46 

 2017 मᱶ िनᳶमत UK8 के जूतᲂ का ᮧितशत = 1.4 × 0.15 = 0.21 

 2018 मᱶ िनᳶमत UK8 के जूतᲂ का ᮧितशत = 1.45 × 0.20 = 0.29 
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 2016 के कुल जूत े= 1200 

 2017 के कुल जूत े= 600 

 2018 के कुल जूत े= 1500 

 औसत = 3300/3 = 1100 

 

24. (b) 

 2015 और 2017 मᱶ उ᭜पाᳰदत UK8 जूतᲂ कᳱ सं᭎या = 240 + 126 = 366 

 2018 मᱶ उ᭜पाᳰदत UK7 जूतᲂ कᳱ सं᭎या = 300 

 अंतर = 366 – 300 = 66 

 

25. (d) 

 2015 – UK 7 = 200,  UK8 = 240,  UK9 = 360 

 2017 – UK 7 = 90,  UK 8 = 126,  UK 9 = 384 

 2018 – UK 7 = 300,  UK 8 = 435, UK 9 = 765 

 

26. (c) 

 िवक᭨प (c) सही ह ै

 कथन (1) सही ह ै ᭍यᲂᳰक पᳯर᭒छेद मᱶ कहा गया ह ै ᳰक ऐसे ए᭍सपोज़र के िलए जोिखम भार बढ़ाना आरबीआई ᳇ारा 
अिधक सूिचत िनयामक ढाँचे को सुिनि᳟त करने के िलए ᳰकया गया सुधार है। इसका ता᭜पयᭅ यह ह ै ᳰक ऋण जोिखम 
(ᮓेिडट ᳯर᭭क) के मू᭨यांकन/आकलन कᳱ गणुवᱫा मᱶ सुधार करना ही इस बदलाव का कारण ह।ै 

 कथन (2) सही है ᭍यᲂᳰक पᳯर᭒छेद मᱶ ᭭प᳥ ᱨप से कहा गया ह ै ᳰक आरबीआई ने 'बᱹकᲂ को रेᳳटग ए᭍सपोज़र के िलए 
ᮧो᭜सािहत करने' के िलए ऐसा ᳰकया ह।ै 

 कथन (3) गलत ह ै᭍यᲂᳰक 'बड़े, घरेल ूᮧणालीगत ᱨप से महᱬवपूणᭅ बᱹकᲂ' के िलए ही िसफᭅ  कहा  गया ह ैजोᳰक  पᳯर᭒छेद के 
दायरे से बाहर  है। 

 कथन (4) सही ह ै᭍यᲂᳰक अनु᭒छेद मᱶ ᭭प᳥ ᱨप से कहा गया ह ैᳰक 'अनरेटेड ए᭍सपोज़र बᱹकᲂ के साथ-साथ पयᭅवᭃेकᲂ के 
िलए भी सूचना अवरोध (इ᭠फामᱷशन बैᳯरयर) पैदा कर सकता ह।ै' 

 

27. (a) 

 पᳯर᭒छेद के आधार पर हम कह सकते ह ᱹᳰक भारत मᱶ दोहरी बलैᱶस शीट (ि᭗वन वैलᱶस सीट ) कᳱ सम᭭या बᱹ᳴कग ᭃेᮢ मᱶ गैर-
िन᭬पाᳰदत पᳯरसंपिᱫयᲂ (एनपीए) के उᲬ ᭭तर के कारण होती ह,ै जो बड़ी, अकुशल फमᲄ को अ᭜यिधक ऋण देने का 
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पᳯरणाम ह ैजो ऋण चुकान ेमᱶ असमथᭅ होती ह।ᱹ  इससे िनवेश मᱶ कमी लाभᮧदता (ᮧोᳰफटेिबिलटी) मᱶ कमी और ऋण 
चुकाने कᳱ सीिमत ᭃमता का एक दु᭬ चᮓ पैदा हो गया है, िजससे ि᭭थित और भी खराब हो गई ह।ै 

 िवक᭨प (a) सही है ᭍यᲂᳰक यह सही ढंग से बताता ह ै ᳰक पहले तो बड़ी, अकुशल कंपिनयᲂ को अ᭜यिधक ऋण दनेे से व े
अपन ेऋण का भुगतान करने मᱶ असमथᭅ हो जात ेह,ᱹ जो एनपीए हो जाता ह ैऔर ᳰफर दोहरी बैलᱶस शीट सम᭭या उ᭜प᳖ हो 
जाती ह।ै इस ᮧकार अ᭜यिधक ऋण देना ही इसका मूल कारण ह।ै 

 िवक᭨प (b) सही नहᱭ ह ै᭍यᲂᳰक इसका उ᭨लेख एक जᳯटल कारण के ᱨप मᱶ ᳰकया गया ह ैन ᳰक मलू कारण के ᱨप मᱶ। 

 िवक᭨प (c) सही नहᱭ ह ै᭍यᲂᳰक पᳯर᭒छेद इस पर मलू कारण के ᱨप मᱶ चचाᭅ नहᱭ करता ह।ै 

 िवक᭨प (d) सही नहᱭ ह ै᭍यᲂᳰक पᳯर᭒छेद मᱶ इसकᳱ चचाᭅ एक जᳯटल कारण के ᱨप मᱶ कᳱ गई ह ैन ᳰक मलू कारण के ᱨप 
मᱶ। 

 

28. (d) 

 िवक᭨प (a) सही नहᱭ ह ै᭍यᲂᳰक इसमᱶ कहा गया ह ैᳰक कोई ᮧभाव नहᱭ ह।ै 

 िवक᭨प (b) सही नहᱭ ह ै᭍यᲂᳰक यह 'अिन᭒छुक ह'ै कहकर अन᭒ुछेद के दायरे से परे चला जाता ह।ै 

 पᳯर᭒छेद मᱶ राजनीितक इ᭒छाशिᲦ पर चचाᭅ कᳱ गई लेᳰकन केवल 'साहिसक संरचना᭜मक सुधारᲂ' के संबंध मᱶ। 

 िवक᭨प (c) सही नहᱭ ह ै᭍यᲂᳰक पᳯर᭒छेद मᱶ 'अ᭜यिधक उधार/ऋण' और 'अᭃम' कंपिनयᲂ का उ᭨लेख ᳰकया गया ह।ै 

 िवक᭨प (d) सही ह ै᭍यᲂᳰक दोहरी बैलᱶस शीट एक दु᭬ चᮓ बनाती ह ैजो बᱹकᲂ और िनगमᲂ दोनᲂ पर नकारा᭜मक ᮧभाव 
डालती ह।ै 

 

29. (c) 

 कथन (1) मा᭠य ह ै᭍यᲂᳰक पᳯर᭒छेद मᱶ कहा गया ह ैᳰक '... ᭭थाना᭠तरण ᮧाकृितक आनुवंिशक िविवधता को बािधत कर 
सकता ह ैऔर अ᭠य ᮧजाितयᲂ के साथ संकरण  कर सकता ह।ै सफल ᭭थाना᭠तरण सुिनि᳟त करने के िलए सावधानीपूवᭅक 
योजना, िनगरानी और म᭨ूयांकन आव᭫यक ह।ै' 

 कथन (2) मा᭠य ह ै᭍यᲂᳰक पᳯर᭒छेद मᱶ कहा गया ह ै'...उनके ᮧवेश का पᳯरणाम हो सकता ह ै...बीमारी का ᮧसार'। 

 कथन (3) मा᭠य ह ै ᭍यᲂᳰक पᳯर᭒छेद मᱶ इससे जुड़े कई जोिखमᲂ पर चचाᭅ कᳱ गई ह।ै इसिलए पᳯर᭒छेद सुझाये गय े
सावधानीपूवᭅक योजना, िनगरानी और म᭨ूयांकन अथᭅ ह ै ᳰक ᭭थानातंरण केवल तभी ᳰकया जा सकता ह ै जब लाभ कᳱ 
तुलना मᱶ ज़ोिखम कम हो। 

 कथन (4) मा᭠य नहᱭ ह ै᭍यᲂᳰक यह पᳯर᭒छेद अ᭠य रणनीितयᲂ के साथ तुलना नहᱭ करता ह ैिजससे यह पता चलता हो  ᳰक 
᭭थाना᭠तरण सबसे अ᭒छा या सबसे चरम (ए᭍᭭ᮝीम) ह।ै 

 

30. (c) 

 िवक᭨प (a) बᱟत चरम (ए᭍᭭ᮝीम) ह ैऔर लेखक कᳱ ि᭭थित (पोजीशन) को सामा᭠यीकृत कर दतेा ह।ै 

 िवक᭨प (b) गलत ह ै᭍यᲂᳰक यह अ᭠य अिधकारᲂ पर चचाᭅ करत ेᱟए पᳯर᭒छेद के दायरे से बाहर चला जाता ह।ै 

 िवक᭨प (c) सही ह ै᭍यᲂᳰक पᳯर᭒छेद का तकᭅ  ह ैᳰक साᭃरता जᱨरी नहᱭ ᳰक बिु᳍ या ᭄ान का एक िव᳡सनीय संकेतक हो, 
और इसे (साᭃरता) ऐसा (िव᳡सनीय संकेतक) मानना एक गलती ह।ै 

 िवक᭨प (d) गलत ह ै᭍यᲂᳰक लखेक का तकᭅ  ह ैᳰक आव᭫यक नहᱭ साᭃरता उᲬ बुि᳍ या ᭄ान को ᮧदᳶशत/संकेत करे । 
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31. (c) 

 माना व᭭तु का MRP = 100x ह ै

  व᭭तु का लागत मू᭨य = 8
10

 × 100x = 80x 

  व᭭तु का िवᮓय म᭨ूय 

 = (100 + 20%)100x = 120x 

  लाभ = 40x + 100 (उसने 100 कम देकर धोखाधडी ᳰकया ) 

 ᮕाहक इसे (400 - 160) = 240 पर लाया/ख़रीदा  

  तो, 120x = 240 

 कुल लाभ = 40 × 2 + 100 = 180 

 लागत म᭨ूय = 80 × x = 80 × 2 = 160 

 कुल लाभ% = 180
160

 × 100 = 112.5% 

 

32. (c) ,  33. (d) 

 मान लीिजए ͧशवांगी के पास ᮧार᭥भ मᱶ चॉकलेट कᳱ सं᭎या x ह ै, चचंल के पास चॉकलेटᲂ कᳱ सं᭎या  

 y अमतृा के पास चॉकलेटᲂ कᳱ सं᭎या z ह ै  

 (i) जब ͧशवांगी चंचल और अमतृा को चॉकलेट िवतᳯरत करती ह।ै तो  

 अंितम रचना(क᭥पोजीसन) िन᳜ानुसार ह:ै 

 आरंिभक    x                  y               z 

                 ͧशवांगी  चंचल  अमतृा 

 अंितम   x – y – z        2y             2z 

 (ii) जब अमतृा अ᭠य दोनᲂ  को चॉकलेट िवतᳯरत करती ह ै

 अंितम रचना (क᭥पोजीसन)  इस ᮧकार ह:ै 

 आरंिभक       x – y – z                 2y               2z 

                    ͧशवांगी             चंचल     अमतृा 

 अंितम      2(x – y – z)          4y          2z–2y–x+y+z 

 चूᳰँक अंततः सभी के पास समान माᮢा मᱶ चॉकलेट ह ᱹ 84
28

3
  

 इसिलए ᮧ᭜येक के पास चॉकलेट कᳱ सं᭎या उतनी  होगी िजतनी चंचल  के पास ह ै 

  = 28 = 4y 

 और y = 7 

 चूᳰँक x + y + z = 84 और y = 7 

 x + z = 77   ...(i) 

 चूᳰँक 2(x – y – z) = 28 
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 x - y - z = 14 

 = x – z = 21  ...(ii) 

 (i) और (ii) जोड़ने पर 

  2x = 98;  

 x = 49 

 z = 84 – (49 + 7) = 84 – 56 = 28 

 

34. (b) 

 चूᳰँक गित मᱶ कमी यािᮢयᲂ कᳱ सं᭎या वगᭅमूल के समानुपाती  ह।ै 

 45 ᳰकमी /घंटा   25  

 अिधकतम यािᮢयᲂ के िलए बस कᳱ गित ᭠यूनतम होनी चािहए और गित मᱶ कमी/कटौती अिधकतम यानी 54 ᳰकमी ᮧित 
घंटा कᳱ होनी चािहए। 

 तो, 45 25 5
54 6N

   = (एन = 36) 

 चूᳰँक बस मᱶ 36 यािᮢयᲂ के होने पर वह ᱧक जाती  ह ैइसिलए इसमᱶ अिधकतम 36 – 1 = 35 याᮢी ही सवार हो सकते ह।ᱹ 
 

35. (a), 36. (d) 

 दी गई जानकारी के अनुसार िन᳜ाᳰंकत आकृित बनाई जा सकती ह:ै 

  
 

37. (d) 

 दकुानदार सांᮤण (कंसᱶᮝेट) और पानी के िन᳜िलिखत अनुपात से शुᱧआत करता ह ै

 180 : 20 जो 9 : 1 ह ै

 उसने 30 लीटर िम᮰ण बेच ᳰदया । 

 अब िम᮰ण मᱶ सांᮤ ण (कंसᱶᮝेट)  और पानी कᳱ शेष माᮢा अनुपात = 180 – 27 : 20 – 3 

 = 153 : 17 

 60% सांᮤ ण वाले 275 लीटर घोल मᱶ  3
275

5
 = 165 लीटर सांᮤ ण (कंसᱶᮝेट)  होता ह ै

 दसूरे चरण मᱶ उसने 2x (2 : 3 िम᮰ण) माᮢा मᱶ सांᮤ ण (कंसᱶᮝेट) िमलाया 
 = 153 + 2x = 165 

  x = 6 लीटर 
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  िमलाए गय ेपानी कᳱ माᮢा = 3 × 6 = 18 लीटर 

 

38. (d) 

 पᳯर᭒छेद का आशय  पाठक को यह िव᳡ास ᳰदलाना ह ैᳰक ᱨपक एक अ᭞भुत का᳞ युिᲦ ह।ै पᳯर᭒छेद मᱶ अ᭠य ᳰकसी भी 
िवक᭨प का उ᭨लेख नहᱭ ᳰकया गया ह।ै 

 

39. (a) 

 िवक᭨प (a) सही ह:ै पहला पैराᮕाफ ᭭प᳥ ᱨप से यह बताता ह ैᳰक किव ᳰकसी भी अ᭠य ᮧकार कᳱ आलंकाᳯरक भाषा कᳱ 
तुलना मᱶ ᱨपकᲂ (मेटाफर) का अिधक ᮧयोग करते ह,ᱹ िजससे यह िन᭬कषᭅ िनकलता ह ैᳰक ᱨपक एक ᮧकार कᳱ आलंकाᳯरक 
भाषा ह।ै 

 िवक᭨प (b) गलत ह ै᭍यᲂᳰक वा᭍यांश मᱶ अ᭠य ᮧकार कᳱ आलंकाᳯरक भाषा का ᭭प᳥ ᱨप स ेवणᭅन ह।ै 

 िवक᭨प (c) पᳯर᭒छेद के अनुᱨप ह।ै 

 िवक᭨प (d) गलत ह;ै पᳯर᭒छेद कᳱ पहली और दसूरी पंिᲦयᲂ मᱶ ᱨपक कᳱ पᳯरभाषा के िव᳣ेषण से ᭭प᳥ होता ह ै। 
 

40. (d) 
 िवक᭨प (d) सही ह ै᭍यᲂᳰक पंिᲦ कᳱ ᳞ा᭎या से ᭭प᳥  ह ैᳰक ᭡यार ᳰकतना अ᭞भुत हो सकता ह ैऔर ᳰफर भी यह कांटᲂ कᳱ 

क᭨पना के साथ यह ᭡यार के खतरे को भी ᮧ᭭ततु करता ह।ै 

 पᳯर᭒छेद मᱶ िवक᭨प (b) और (c) का उ᭨लेख नहᱭ ह।ै 

 िवक᭨प (a) केवल खुशी के िवचार से संबिंधत है, कांटे/खतरे के पहलू कᳱ उपेᭃा करता ह।ै 
 

41. (c) 

 िवक᭨प (c) सही ह:ै यह िविश᳥ िववरण पैराᮕाफ 1 मᱶ पाया जा सकता ह:ै “। . . किव उस ᭃण भावना᭜मक ᱨप से जो 
अनुभव करता  ह ैउसे ᳞Ღ करने के िलए अपनी सवᭅ᮰े᳧  किवता रचता ह।ै 

 िवक᭨प (a) और (b) गलत ह ᱹ᭍यᲂᳰक यह दोनᲂ िवक᭨प एक किव के िलखन ेके केवल एक ही कारण से संबिंधत ह।ै 

 िवक᭨प (d) गलत ह ै᭍यᲂᳰक इंᳰᮤयᲂ कᳱ एकमाᮢ चचाᭅ उस िविश᳥ ᱨपक से संबंिधत थी िजसका उपयोग उदाहरण के ᱨप 
मᱶ ᳰकया गया था। 

 

42. (c) 
 ᮧभास िन᳜िलिखत संयोजनᲂ मᱶ ᮧ᳤ᲂ का चयन कर सकता ह:ै 
 (i) 3, 1, 1         (ii) 1, 3, 1           (iii) 1, 1, 3           (iv) 2, 2, 1          (v) 2, 1, 2            (vi) 1, 2, 2 

 ᮧ᭜येक  (i), (ii) और (iii) ि᭭थित मᱶ चयनᲂ कᳱ सं᭎या 5C3 × 5C1 × 5C1  ह ै   जबᳰक ᮧ᭜येक  (iv), (v), (vi) ि᭭थित मᱶ मᱶ चयनᲂ 
कᳱ सं᭎या 5C2 × 5C2 × 5C1 ह ै

 अतः कुल चयन :- 
 3 × 5C3 × 5C1 × 5C1 + 3 × 5C2 × 5C2 × 5C1 

 = 3 × [(10 × 5 × 5) + (10 × 10 × 5)] 

 = 3 [250 + 500] = 2250 
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43. (c)  
माना ᳰक नील, cjus और lSe के पास ᮧारंिभक रािश ᮓमशः x, y और z ह।ै 

 नील cjus को देता ह ै x
2

 

 अब उनके पास x x
, y

2 2
  और z ह।ै 

 cjus अपनी धनरािश का आधा िह᭭सा lSe को द ेदेता ह।ै 

 अब उनके पास ह ै

 
y yx x x

; ; z
2 4 2 4 2

    

 lSe अपनी आधी धनरािश नील को देता ह।ै 

 नील के पास अब 
yx x z

2 8 4 2
    
 

 ह ैऔर यह x के बराबर ह।ै 

 yx x z
x

2 8 4 2
      

 y3x z
8 4 2

    

  3x = 2y + 4z= 2 (y + 2z )  = 2 × 51 = 102, ᭍यᲂᳰक (y + 2z) = 51  
  3x = 102  

  x = 34 
 

44. (c)  

 मान लीिजए Z ab ह,ै जहाँ a और b ᮓमशः दहाई और इकाई अकं ह।ᱹ 

 ᳰदया गया ह,ै a, b   0 & b < 4. 
 Z < 2(ba) (ᳰदया गया ह)ै 

 ab < 2(ba)   10a + b < 2(10b + a) 

 8a  < 19b   a < 19b
8

 

 केस-I: 
 b का ᭠यूनतम मान 1 ह.ै 

 यᳰद b = 1, a < 19
8

  = 2.xx 

 इसिलए, a का  2 या 1 (2 मान) मᱶ से कोई भी मान हो सकता ह।ै 

 केस- II: 

 यᳰद b = 2, a < 19
4

= 4.xx 

 इसिलए, a का  4, 3, 2, 1 (4 मान) मᱶ से कोई भी मान हो सकता ह।ै 

 केस-III: 
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 यᳰद b = 3, a < 57
8

= 7.xx 

 इसिलए, a का 7, 6, 5, 4, 3, 2, 1  (7 मान) मᱶ से कोई भी हो सकता ह ै

 यह देखते ᱟए ᳰक b < 4 

 Z के मानᲂ कᳱ सं᭎या = 2 + 4 + 7 = 13 

 

45. (c) 

 पहले अंितम इकाई अंक कᳱ गणना कᳯरए  ᳰफर 5 के िवभा᭔यता िनयम का उपयोग कᳯरए । 

   1 से 9 = कुल अंक 9 

 10 से 30 = कुल अंक 42 

 31 से 38 = कुल अंक 16 

 अत: अंितम इकाई अंक = 8 

 शेष = 3 

 

46. (c) 

 ᮝक का ᱧकना = 4 × 30 = 120 िमनट या 2 घंटे 

 ᮝक कᳱ गित =  640 640
18 2 16




 = 40 ᳰकमी/घटंा 

 कार कᳱ गित = 40 120
100


 = 48 ᳰकमी/घटंा 

 ᮝेन कᳱ गित = 48 125
100


= 60 ᳰकमी/घंटा 

 आव᭫यक समय = 
600
60

 = 10 घंटे 

 

47. (d) 
 िवक᭨प (d) सही  ह।ै 

 िवक᭨प (a) सही नहᱭ ह ै᭍यᲂᳰक पᳯर᭒छेद मᱶ यह उ᭨लेख नहᱭ ᳰकया गया ह ैᳰक ऋण दनेा एक समाधान ह,ै िवशेष ᱨप से 
तब जब ईवी से᭍टर  िवᱫीय सं᭭थानᲂ के िलए नया पᳯरसंपिᱫ वगᭅ (एसेट ᭍लास) ह।ै 

 िवक᭨प (b) सही नहᱭ ह ै᭍यᲂᳰक पᳯर᭒छेद मᱶ कहा गया ह ैᳰक ᭭केलेिबिलटी के िलए िवᱫ कᳱ कमी एक चुनौती ह।ै 

 िवक᭨प (c) सही नहᱭ ह ै᭍यᲂᳰक पᳯर᭒छेद मᱶ सरकार कᳱ भूिमका पर चचाᭅ नहᱭ कᳱ गई ह।ै 

 िवक᭨प (d) सही ह ै᭍यᲂᳰक यह िवᱫ उपल᭣धता कᳱ कमी को सबंोिधत करता ह।ै 
 

48. (c) 

 कथन (1) वधै  ह ै᭍यᲂᳰक पᳯर᭒छेद मᱶ कहा गया ह ैᳰक 'यह लाखᲂ वषᲄ के िवकास को कमजोर कर देगा...' 

 कथन (2) वधै नहᱭ ह ै᭍यᲂᳰक यह पᳯर᭒छेद के दायरे से परे ह।ै 

 कथन (3)  वधै नहᱭ ह ै᭍यᲂᳰक इसमᱶ कहा गया ह ैᳰक 'केवल कुछ ही िनगमᲂ का ᭭वािम᭜व ह।ै' पᳯर᭒छेद मᱶ चचाᭅ कᳱ गई ह ै
ᳰक 'िनगम अब...' का अथᭅ यह ह ैᳰक कोई भी िनगम अब 'बीज संᮧभुता' का ᮧयोग कर सकता है। 



ANUBHAV-2024 ALL INDIA OPEN MOCK TEST-2 : CSAT (PAPER-II)
 

 

49. (c) 

 (a) यह कथन आसवान बाँध के ᮧभावᲂ को िन᳸द᳥ नहᱭ करता ह।ै 

 (b) हालाँᳰक यह मानना सही हो सकता ह ैᳰक कुछ ᳰकसान ऐसा महसूस करते ह,ᱹ लᳰेकन यह पᳯर᭒छेद ᳰकसानᲂ कᳱ बाँध 
कᳱ ᭭वीकृित या अ᭭वीकृित के बारे मᱶ कोई जानकारी ᮧदान नहᱭ करता ह।ै 

 (c) पᳯर᭒छेद मᱶ कहा गया ह ैᳰक बाँध भूिम को उपजाऊ बनाने वाले खिनजᲂ और पोषक तᱬवᲂ को नवीनीकृत करने के 
िलए आव᭫यक गाद को िन᳜वतᱮ ᭃेᮢ कᳱ भूिम मᱶ जान े से रोकता ह ैऔर यह भी कहा गया ह ैᳰक ᳰकसानᲂ को अब 
कृिᮢम उवᭅरकᲂ का उपयोग करना पड़ता ह।ै इसका ता᭜पयᭅ यह ह ैᳰक भूिम ᮧाकृितक ᱨप से उतनी उपजाऊ नहᱭ रह 
गयी ह ैिजतनी बाँध बनने से पहले थी। 

 (d) लेखक ᭭प᳥ ᱨप से यह नहᱭ कहता ह ै ᳰक बाँध के िनमाᭅण से िम᮲ िनि᳟त ᱨप से बेहतर ि᭭थित मᱶ हो गया ह।ै 
बि᭨क, लेखक का कहना ह ैयह ᳰक इस बारे मᱶ "िनि᳟त िन᭬कषᭅ िनकालना मुि᭫कल ह"ै। 

 

50. (b) 

 (a) पᳯर᭒छेद िम᮲ कᳱ अ᭠य िव᳒ुत् आव᭫यकताᲐ पर ᳯट᭡पणी नहᱭ करता ह ै (और, वा᭭तव मᱶ, पᳯर᭒छेद हमᱶ यह  
बताता ह ैᳰक यह  बाँध देश के कुल िव᳒ुत ्उ᭜पादन का केवल आधा िह᭭सा ᮧदान करता था, इसिलए िम᮲ के पास 
िव᳒ुत् उ᭜पादन  के अ᭠य ᮲ोत थे)। 

 (b) लेखक न ेइस िवशेष लाभ के पᳯरमाण (मैगनीᲷूड)  को ᮧदᳶशत करने के िलए आउटपुट को माᮢाब᳍ ᳰकया। 

 (c) लेखक यह तकᭅ  नहᱭ देता ᳰक बाँध का कोई भी एक ᮧभाव ᳰकसी अ᭠य ᮧभाव से अिधक "महᱬवपूणᭅ" ह।ै 

 (d) पᳯर᭒छेद मᱶ िव᳒ुत् उ᭜पादन कᳱ माᮢा के बारे मᱶ कोई अपेᭃा नहᱭ कᳱ गई है। 
 

51. (c) 

 

16 17 21 ? 304 3429

+1
[1=1 ]1

+4
[4=2 ]2

+27
[27=3 ]3

+256
[256=4 ]4

+3125
[3125=5 ]5
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52. (c) 

 

53. (a) 

 

M 78 1945
Q 72 1951
P 66 1957
R 64 1959
O 55 1968
N 44 1979

Person Age Year
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54. (c) 

 

M 78 1945
Q 72 1951
P 66 1957
R 64 1959
O 55 1968
N 44 1979

Person Age Year

 

55. (a) 

 
Mirror

83  Image

83  
 83 – 38 = 45 

 

56. (a) 

 मान लीिजए ᳰक N, Ad, A, D, I ᮓमशः नदंनी, आनदं, अंͩ कता, Ģुव एंड ईशान कᳱ उ᮫ का ᮧितिनिध᭜व करत ेह।ᱹ 

 N + Ad कᳱ कुल आयु = 40 × 2 = 80 वषᭅ ...(i) 

 Ad  +  A = 37 × 2 = 74 वषᭅ...(ii) 

 N  +  A = 43 × 2 = 86 वषᭅ ...(iii) 

 समीकरण  (i),  (ii) और (iii) जोड़ना  

 N  + P  +  A  = 80 74 86 240
2 2

 
  =  120 वषᭅ 

 N + Ad + A कᳱ औसत आयु = 120
3

  = 40 वषᭅ 

 D + I कᳱ औसत आयु = 40
2

 

 D + I कᳱ आयु का योग = 40 वषᭅ 

 N, Ad, A, D, I कᳱ औसत आयु = 120 40
5
  = 32 वषᭅ 

 

57. (b) 

 राजधानी एÈसĤेस और वदें भारत एÈसĤेस कᳱ गित ᮓमशः 7x और 3x ह।ै 

 सुरंग कᳱ लंबाई = 135 + 145 = 280 मीटर. 

 रेलगािड़यᲂ कᳱ गित ᮧित सेकंड = 
280

14
 = 20 

 7x + 3x = 20 

 x  = 2 

 वंदे भारत एÈसĤेस कᳱ गित = 14 मी/स े
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 वंदे भारत एÈसĤेस कᳱ गित = 6 मी/स े

 राजधानी एÈसĤेस ᳇ारा सुरंग मᱶ तय कᳱ गई दरूी = 14 × 14 = 196 मीटर. 

 राजधानी एÈसĤेस और उसके सुरंग ᮧवेश ᳇ार के बीच का अतंर = 196 – 135 = 61 मीटर 

 ᮧितशत = 
61

100 45.185%
135

   

 

58. (c) 

 धारणा (1) मा᭠य ह ै᭍यᲂᳰक पᳯर᭒छेद मᱶ कहा गया ह ैᳰक 'िनवारक ᭭वा᭭᭝य के मोचᱷ पर, एक पारंपᳯरक रसोई पनुᱧ᳍ार ... 
अिधक कᳯठन चुनौती दिृ᳥कोण मᱶ बदलाव ह'ै (दिृ᳥कोण मᱶ बदलाव करना पारंपᳯरक रसोई के  पुनᱧ᳍ार से अिधक 
चुनौतीपूणᭅ ह।ै) ये दो वा᭍य हमᱶ यह िन᭬कषᭅ िनकालन ेमᱶ मदद करत ेह ᱹᳰक शारीᳯरक गितिविधयाँ  भी एक िनवारक उपाय 
ह।ै पᳯर᭒छेद मᱶ उि᭨लिखत 'कायाᭅ᭜मक गितिविधयाँ' 'शारीᳯरक कायᭅ' के उपयोग को उिचत ठहराती ह।ᱹ 

 धारणा (2) मा᭠य ह ै᭍यᲂᳰक पᳯर᭒छेद मᱶ उ᭨लेख ह ैᳰक “सभी िचᳰक᭜सा पेशेवर इस बात से सहमत ह ᱹᳰक हमᱶ इसे कम करने 
पर ᭟यान कᱶ ᳰᮤत करन ेकᳱ आव᭫यकता ह ै

 

59. (a) 

 िवक᭨प (a) मा᭠य ह ै᭍यᲂᳰक पᳯर᭒छेद मᱶ कहा गया ह ैᳰक '...   ᳞िᲦयᲂ और समूहᲂ दािय᭜व ... म᭎ुयधारा को आगे बढ़ाने 
के िलए ऐसे डेटा का ऑिडट और तृतीय-पᭃ म᭨ूयांकन (थडᭅ पाटᱮ असेसमᱶट) करना ह ै...' 

 िवक᭨प (b) मा᭠य नहᱭ ह ै᭍यᲂᳰक पᳯर᭒छेद यह अवलोकन नहᱭ करता ह।ै 

 िवक᭨प (c) और (d) मा᭠य नहᱭ ह ᱹ᭍यᲂᳰक व ेपᳯर᭒छेद के दायरे से परे ह ᱹ

 

60. (d) 

 अन᭒ुछेद (परैाᮕाफ) मᱶ िवशेष ᱨप से कहा गया ह ैᳰक आय ुके बढ़ने के साथ ᳞िᲦ बᱟत गमᭅ या बᱟत ठंडे तापमान मᱶ लंबे 
समय तक रहन ेपर ᮧितᳰᮓया (रे᭭पᲂड) करने मᱶ कम सᭃम हो जाता ह।ै इसका अथᭅ यह ह ैᳰक व᳍ृ लोग हाइपोथᳶमया के 
ᮧित अिधक संवदेनशील होत ेह।ᱹ िवक᭨प (a), (b) और  (c) अनु᭒छेद (पैराᮕाफ ) मᱶ दी गई जानकारी ᳇ारा समᳶथत नहᱭ 
ह।ᱹ 

 

61. (c) 

 धारणा (1) मा᭠य ह ै᭍यᲂᳰक पᳯर᭒छेद मᱶ ᭭प᳥ ᱨप से उ᭨लेख ᳰकया गया ह ैᳰक मलू आधार (बिेसक िᮧमाईस) .... हर समय 
᮰िमकᲂ के एक बड़ा समूह का होना ह।ै 

 धारणा (2) मा᭠य ह ै᭍यᲂᳰक पᳯर᭒छेद मᱶ यह उ᭨लेख ᳰकया गया ह ैᳰक ᭡लेटफ़ॉमᭅ कम कᳱमतᲂ पर सेवाएँ ᮧदान कर सकत े
ह.ᱹ.. और बाज़ार मᱶ अपना एकािधकार ᭭थािपत कर सकते ह।ᱹ 

 

62. (d)  

 अनुसरण ᳰकया गया पैटनᭅ इस ᮧकार ह:ै 

 H  8 

 E 5 52 = 25 

 A 1  12 = 1 
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 R 18 

 Also, 

 R 18 

 I 9 92 = 81 

 D 4 42 = 16 

 E 5 

 अतः, RACE के िलए कोड होगा: 
 R  

 A 1 12 = 1 

 C 3 32 = 9 

 E 5 

 i.e., 18195 

 यािन, 18195 

 अतः िवक᭨प (d) सही ह।ै 
 

63. (b) 

 माना ᳰक चार भाग a - 3d, a - d, a + d और a + 3d ह ᱹ

 ᳰदया गया ह,ै a – 3d + a – d + a + d + a + 3d = 200 

 4a = 200 

 a = 50 

 ᳰदया गया ह ै(a - d) (a + d) = (a - 3d) (a + 3d) + 72 

 (a)2 – (d)2 = (a)2 – 9(d)2 + 72 

 d = ±3 

 यᳰद d = 3, तो सं᭎याएँ 41, 47, 53 और 59 ह।ᱹ 
 

64. (c) 

 सं᭎याᲐ का सामा᭠य ᱨप ᮓमशः 7 और 11 से िवभािजत करने पर 5 और 7 शेष बचता है, 7 K1 + 6 और 11K2 + 8 ह ᱹ
जहाँ K1 और K2 ᮧाकृितक सं᭎याएँ ह।ᱹ 

 7K1 + 5 = 11K2 + 7; 2
1

11K 2
K

7


  

  इस शतᭅ को संतु᳥ करने के िलए  ᳰक K1 एक ᮧाकृितक सं᭎या ह ैK2 का ᭠यूनतम मान 3 होगा । 

 सबसे छोटी ᮧाकृितक सं᭎या = 11(3) + 7 = 40 

 

65. (d) 

 ᮧ᳤ानुसार , 

 B = 3A 
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 D = 
1

A
2

 

 B = 6D 

 D = 2C 

 B = 12C 

 B = 1
E

3
 

  E सबसे बड़ा ह ै

 

65. (d) 

 उपरोᲦ संबधं से यह ᭭प᳥ ह ैᳰक, C सबसे छोटा ह।ै 
 

67. (d) 

 पैटनᭅ इस ᮧकार ह:ै 

 43 – 22 = 60 

 53 – 32 = 116 

 63 – 42 = 200 

 

68. (a) 

 िनवेश को 12 इकाई(यिूनट) और समय को 30 इकाई/यूिनट मानने पर  

 िन᳜िलिखत आवटंन हᲂग.े 

 

   

Person Investment Time Profit Ratio

12 30
4 24

3 5
12 30

3 15
4 6

5 12 7 19 30 6 5 95

A

B

C

   
   
   
   
   
   
  

 

 B का लाभ = 15
8710 975

134
   

  

69. (d),  70. (c) 

 छह ᳞िᲦ - J, K, L, M, N और Q एक िᮢकोणीय मेज के चारᲂ ओर बैठे ह।ᱹ 

 तीन ᳞िᲦ मेज के शीषᭅ  पर कᱶ ᮤ कᳱ ओर मुख करके बैठे ह,ᱹ 

 जबᳰक बाकᳱ लोग ᳰकनारᲂ  के म᭟य मᱶ कᱶ ᮤ से बाहर कᳱ ओर मखु करके बैठे ह ᱹ 

 N, L के बाᲊ ओर दसूरे ᭭थान पर बैठा ह ैऔर कᱶ ᮤ से बाहर कᳱ ओर उ᭠मुख है। 

 K और L के बीच दो ᳞िᲦ बैठे ह।ᱹ 
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 N, O के दाएँ दसूरे ᭭थान पर बठैा ह।ै 

 J, M के बायᱭ ओर दसूरे ᭭थान पर बैठा ह।ै 

 O, M के या तो बायᱶ से तीसरे या दायᱶ से तीसरे ᭭थान पर बठैा ह।ै 

  
 केवल िवक᭨प (d) मᱶ, पहला ᳞िᲦ दसूरे ᳞िᲦ के बायᱭ ओर बैठा है। बाकᳱ सभी िवक᭨पᲂ मᱶ पहला ᳞िᲦ दसूरे ᳞िᲦ के 

दाᲊ ओर बैठा ह।ै 
 

71. (c) 

 माना टंकᳱ कᳱ ᭃमता = 12 लीटर ह ै

 एक पुरान ेइनलेट कᳱ ᭃमता 

 = 120
5 litres/hr

24
  

 दसूरे परुाने इनलेट कᳱ ᭃमता = 120
120 /7

 

 = 7 लीटर/घंटा 

 टंकᳱ को भरने मᱶ सामा᭠यतः लगन ेवाला समय 

 = 120
10 hrs

7 5



 

 माना नये आउटलेट कᳱ ᭃमता = a 

 जब पुरान ेइनलेट और नए आउटलेट दोनᲂ चालू हᲂ तो टᱹक मᱶ पानी = [12 - a] × 10 

 नये आउटलेट ᳇ारा 2.5 घंटे मᱶ खाली ᳰकया गया पानी = 2.5a 

 ᮧ᳤ के अनुसार, 

  [12 - a] × 10 - 2.5a = 0 

  120 – 10a – 2.5a = 0 

 a = 120
9.6 lit/hr

12.5
  
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72. (a) 

 चूᳰंक नया आउटलेट खलुन ेके कारण टंकᳱ नहᱭ भरी ह ै

  भरने के िलए आव᭫यक माᮢा = 9.6 × 10 = 96 लीटर 

  शेष टᱹक को भरन ेके िलए आव᭫यक समय 

 = 96
8 hrs

12
  

 

73. (c) 

 इस ᮧकार कᳱ सम᭭याᲐ को हल करने के िलए िन᳜िलिखत कदम सहायता कर सकत े ह।ᱹ 

i. सबसे  पहल ेबड़ी सं᭎याᲐ पर ᭟यान दᱶ. 

 ii.  देखᱶ ᳰक ᭍या उनके गणुनखंड उनके आसपास मौजूद ह।ᱹ 

 iii. सुिनि᳟त करᱶ ᳰक संचालन (ऑपरेसंस) का पᳯरणाम ᳰदए गए उᱫर के आसपास हो। 

iv. योग, गणुन एवं भाग रखन ेपर ᭟यान मᱶ रखत ेᱟए िवक᭨पᲂ का िवलोपन (एिलिमनेशन) करते ᱟए ᮧ᳤ को िन᳜ ᮧकार 
से हल ᳰकया जा सकता ह।ै 

 1. 156   13 एक समूह ह ै

 2. 21 × 4 एक समूह ह ै

 3. 21 × 4_____156 13____11 

 4. 84_____12_____11 

 5. 84 – 12 + 11 = 83 

  तो, संᳰᮓयाᲐ कᳱ ᮰ृंखला ×, -, ÷, + ह ै

 

74. (a) 

  
 

75. (d) 

 कथन के अनुसार सरकार ने नौकरशाहᲂ को िनदेशक िनयुᲦ कर िवᱫीय सं᭭थानᲂ ख़राब कर ᳰदया ह।ै इसका मतलब यह ह ै
ᳰक केवल उ᭠हᱭ ᳞िᲦयᲂ को िनदेशक के ᱨप मᱶ िनयᲦु ᳰकया जाना चािहए जो िवᱫ के िवशेष᭄ हᲂ और सं᭭ थान के िवᱫीय 
कायᲄ से पᳯरिचत हᲂ। अतः, I और II दोनᲂ अनुसरण करते ह।ᱹ 

 

76. (a) 

 I के अनुसार, वीआरएस चुनन ेवाले कमᭅचाᳯरयᲂ कᳱ सं᭎या = 950 का 18% + 1100 का 6% = 171 + 66 = 237 । 

 II के अनुसार,  हमᱶ तब तक अपेिᭃत उᱫर नहᱭ िमल सकता जब तक ᳰक 51 से 56 आयु वगᭅ और अ᭠य आय-ुसमूहᲂ मᱶ 
कमᭅचाᳯरयᲂ कᳱ सं᭎या ᭄ात न हो। 
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77. (a) 

 786 + 6M1 = 13N7 

 (8 + M) = N  ...(i) 

 चूᳰँक, 13N7, 11 से िवभा᭔य ह ै

 1+ N = 3 + 7  N = 9 

 (i) से, हमᱶ M = 1 ᮧा᳙ होता ह ै

 M + N का योग = (1 + 9) = 10 

 

78. (c) 

 चूᳰँक, HCF = 30 

 दो सं᭎याएँ 30a और 30b हो सकती ह,ᱹ जहाँ a और b सहअभा᭔य ह।ᱹ 

 ᮧ᳤ के अनुसार, 

 30a × 30b = 5400 

 ab = 5400
900

=  6 

 संभावनाए ँह ᱹ(1, 5) और (5, 1) और (3, 3) (2, 4) (4, 2) 

 चूᳰँक, (3, 3) और  (4,2) सहअभा᭔य नहᱭ ह।ᱹ 

 तो, संभावनाᲐ कᳱ सं᭎या 2 ह।ै 

 इसिलए, िवक᭨प (c) सही ह।ै 
 

79. (a) 

 अभा᭔य गणुनखंड करने पर , 

 132 = 4 × 33 = 4 × 11 × 3 

 4 के िलए िवभा᭔यता का िनयम = सं᭎या के अंितम 2 अंक 4 से िवभा᭔य होने चािहए। 

 11 के िलए िवभा᭔यता िनयम = िवषम और सम ᭭थानᲂ पर अकंᲂ के योग का अंतर 0 या 11 का गुणक होना चािहए। 

 3 के िलए िवभा᭔यता का िनयम = सभी अंकᲂ का योग 3 स ेिवभा᭔य होना चािहए। 

 उपरोᲦ िनयमᲂ से ᮧा᳙ पᳯरणामᲂ को िन᳜िलिखत तािलका मᱶ अनᮧुयोग करने पर 

 

Divisible by
4 3 11

598 No No No
462 No Yes Yes
792 Yes Yes Yes
972 Yes Yes No
5184 Yes Yes No

 

 अतः िवक᭨प (a) सही ह।ै  
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80. (c) 

 ᮧ᭜येक टुकड़े का वजन (ᳰकलो मᱶ) 

 = 1 1 3 15
HCF 6 , 10 , 8 , 3

8 2 4 16
 
 
 

 

 = 49 21 35 63
HCF , , ,

8 2 4 16
 
 
 

 

 = 
 
 

HCF 49, 21, 35, 63 7
LCM 8, 2, 4, 16 16

  

 ᮧा᳙ टुकड़ᲂ कᳱ सं᭎या 

 = 

49 21 35 63
8 2 4 16 67

7
16

  
  

 



